Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Ведущие глобальные города Европы как центры размещения иностранного транснационального бизнеса (на примере Лондона, Парижа и Москвы)

Научный руководитель – Слука Николай Александрович

Твердов Илья Константинович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра географии мирового хозяйства, Москва, Россия $E\text{-}mail: tverdovmc@gmail.com}$

В работе исследуется размещение иностранных транснациональных корпораций (ТНК) в ведущих глобальных городах Европы. Размещение ТНК раскрывается как в общеэкономическом, так и в пространственном аспекте.

Целью работы было выявить общие и индивидуальные черты размещения иностранных корпораций в ведущих глобальных городах Европы. Для исследования были выбраны три крупнейших европейских столицы в границах их городских агломераций - Лондон, Париж и Москва. Эти города не только лидируют по численности населения и размеру ВРП в самой Европе, но и являются важнейшими центрами концентрации экономической активности в мировом масштабе, то есть являются глобальными городами - постиндустриальными центрами, максимально интегрированными в мировую экономику и черпающими ресурсы для развития за счет взаимодействия в глобальных городских сетях [1]. Для анализа размещения были выбраны исключительно иностранные корпорации, так как рассмотрение их отдельно от отечественных ТНК позволяет лучше отразить привлекательность города на глобальной экономической арене. Информационной базой работы послужили данные рейтинга Forbes 2000, сайта-агрегатора корпоративных данных Craft.co и официальных сайтов ТНК. Для наилучшей сравнимости границы городских агломераций были выделены на основе международной методики ОЭСР [2]. Отдельно было проанализировано распределение трёх основных типов филиалов ТНК: штаб-квартир, научно-исследовательских центров и производств.

С использованием общенаучных, эконометрического и картографического методов были определены масштабы присутствия иностранных ТНК, их отраслевая и страновая принадлежность, а также характер внутриагломерационного размещения филиалов.

Страновой анализ выявил количественное преобладание американских ТНК во всех трёх агломерациях: от примерно одной трети в Московской агломерации до почти половины в агломерации Лондона. В Лондонской агломерации довольно весомое положение занимают ТНК развивающихся стран (особенно Китая и Индии) и стран Содружества. В Парижской ведущую роль также играют ТНК стран-соседей и особенно Великобритании.

Анализ отраслевой структуры показал важнейшее различие между агломерациями городов: Лондонская и Парижская в большей степени притягивают ТНК сферы услуг, доля таких компаний в отраслевой структуре в среднем в 2 раза выше, чем в Московской, в частности, это относится к ТНК финансового сектора, профессиональных бизнес-услуг и IT-сектора.

Внутриагломерационный анализ позволил сделать выводы о ярко выраженной производственной функции филиалов ТНК в Московской агломерации и сверхконцентрации бизнеса в ядре в отличие от Парижской и Лондонской агломераций, ведущую роль в которых, напротив, играет деловая функция (штаб-квартиры), а размещение филиалов в целом более рассеянное, тяготеющее к пригородной зоне.

Источники и литература

- 1) Sassen S. (1991) The global city: New York, London, Tokyo. Princeton, New Jersey, 480 p.
- 2) Functional urban areas by country OECD: https://www.oecd.org/cfe/regional-policy/functionalurbanareasby country.htm